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1. Verkehrstheorie 7Pkte (3/2/1/1)

Eine Telekommunikationvermittlungsstelle hat am Eingang 1332 Belegungen pro Stunde bei

einer mittleren Belegungsdauer von 120s und einem Verlust V=20%.
a. Bestimme das Angebot und die Belastung der Anlage.
b. Wieviele Belegungen gehen verloren?

c. Wieviele ISDN-Primarmultiplex-Leitungen braucht man am Eingang? (Begriinde

deine Antwort)

d. Wieviele Leitungen miissen zusitzlich am Ausgang hinzugefligt werden, damit der

Verlust auf 10% zuriick geht?

2. Optische Ubertragungstechnik 7Pkte (4/2/1)

Gegeben ist ein LWL mit Grenzwinkel ;= 61,92° und einer numerischen Apertur von 0,8.

a. Welches Kern- und Mantelmaterial wurde benutzt?

. . . Medium cpin n
(Fertige eine Skizze an) Kkm/s
b. Berechne bei einer Leitungslinge von 2km die Signallaufzeit Wasser | 225564 | 1,33
. Kunststoff | 202702 { 1,48
im Kern. . _ Quarzglas_| 200000 | 1,5
c. Was versteht man unter dem Begriff Materaldispersion? Kronglas | 197368 | 1,52
Fliniglas | 176470 | 1,7
3. Pegel 10Pkte (3/3/3/1)
Gegeben ist die folgende Ubertragungsstrecke (Anpassung mit 600€2):

U=5V U,=0,5V Us=7V Us=3V Us=1,5V

a. Trage in die Blockschaltbilder ein ob es sich um Verstirkung- oder Ddmpfungs-

glieder handelt. Berechne das Dampfungs- bzw. Verstdrkungsmaf’ aus.

b. Bestimme die absoluten Pegeln und zeichne das entsprechende Pegeldiagramm. Die

Dimpfungen werden jeweils durch Skm lange Leitungen hervorgerufen.

c. Der obere maximale Pegel betrigt 20dBm, der untere Storpegel -25dBm es sollte
ein Storabstand von 10dB eingehalten werden. In welchen Grenzen darf sich die
Eingangsspannung verindern damit die Grenzwerte eingehalten werden kénnen?( a

und v dndern nicht)
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d.

Die Leitung mit den schlechtesten Eigenschaften wird ausgetauscht, es wird eine
Leitung eingesetzt mit einem Dimpfungskennwert von 1dB/km. Wie miisste die
Eingangsspannung veréndert werden, damit sich am Ausgang nichts verindert?

4. Mehrfachausnutzung von Leitungen 7Pkte (3/4)

HDB3

Erkldre das Prinzip der Phantomschaltung anhand einer Skizze.
Skizziere die Prinzipschaltung der Gabelschaltung und erklére ihre Funktlonswelse

13Pkte (4/2/4/3)

Erklare die Wirkungsweise des Echokompensationsverfahrens. (Text und Skizze)
Zeichne eine Punkt-zu-Mehrpunktkonfiguration als erweiterter Bus und gib die
Langenangaben an.

Skizziere die Basisanschlusskonfiguration beim ISDN. Gib die Schnittstellen-
bezeichnungen, die Brutto-, Nettobitrate sowie die verwendeten Leitungscodes an.
Gegeben ist das folgende HDB3-Signal, bestimme die entsprechende Bitfolge.
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6. GSM/DECT 9Pkte (3/3/3)

a.
b.
C.

7. ATM

o

Skizziere die Struktur des Mobilfunknetzes und bezeichne die einzelnen Teile.
Beschreibe den genauen Verlauf eines Anrufes vom Festnetz zum Mobilteilnehmer.
Skizziere in einem Diagramm die Kanalaufteilung beim DECT. Gib jeweils die
Frequenzen und Zeitschlitze an.

TPkte (3/3/1)

Erkldre anhand einer Skizze die Funktionsweise von ATM.
Erkldre den Aufbau einer ATM-Zelle, welche Elemente sind im Header anzutreffen?
Nenne die verschiedenen Verbindungstypen beim ATM.
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